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Το ζαρκάδι είναι ο µοναδικός εκπρόσωπος της οικογένειας των Cervidae που εξακολουθεί 
να διατηρεί σηµαντικούς πληθυσµούς σε ορεινές και ηµιορεινές περιοχές της κεντρικής και 
βόρειας ηπειρωτικής Ελλάδας. Παρά την απαγόρευση του κυνηγιού του από το 1969, οι 
πληθυσµοί του εµφανίζουν χαµηλές πυκνότητες σε σχέση µε ευρωπαϊκούς ή και 
βαλκανικούς πληθυσµούς. Η διατήρηση και η αποτελεσµατική διαχείριση του είδους 
απαιτούν την ανάπτυξη µιας ικανοποιητικής µεθοδολογίας για την εκτίµηση της πυκνότητας 
και της αφθονίας του, που θα επιτρέψει τη συστηµατική παρακολούθηση των πληθυσµών 
του στο χρόνο (monitoring). Στην παρούσα µελέτη εφαρµόσαµε τη µέθοδο καταµέτρησης 
κοπρανοσωρών (Faecal standing crop-FSC) µε δειγµατοληψία αποστάσεων σε ευθείες 
διαδροµές (line transects) προκειµένου να εκτιµήσουµε την πυκνότητα και το µέγεθος ενός 
κλειστού πληθυσµού ζαρκαδιών που ζει σε περιφραγµένη έκταση 3 km2 περίπου. Η 
περιοχή µελέτης βρίσκεται στο βόρειο τµήµα του ορεινού συγκροτήµατος του Χελµού, 
ελέγχεται από το ∆ασαρχείο Καλαβρύτων και περιλαµβάνει µια ποικιλία ενδιαιτηµάτων 
(δάσος ελάτης, µακία βλάστηση και ξέφωτα ή εγκαταλελειµµένες καλλιέργειες ). 
Πραγµατοποιήθηκε στρωµατοποιηµένη δειγµατοληψία ανά ενδιαίτηµα σε 88 ευθείες 
διαδροµές συνολικού µήκους 8836 µέτρων. Προκειµένου να εκτιµηθεί η πυκνότητά των 
κοπρανωσωρών για κάθε τύπο ενδιαιτήµατος, έγινε µοντελοποίηση της συνάρτησης 
ανιχνευσιµότητας τους (detection function). Για τον υπολογισµό της συνολικής αφθονία του 
ζαρκαδιού στην περιοχή µελέτης από την πυκνότητα των κοπρανοσωρών τους απαιτείται η 
γνώση δυο συγκεκριµένων ρυθµών: του ρυθµού αφόδευσης (defecation rate) που 
αντιστοιχεί στον αριθµό κοπρανοσωρών που παράγει ένα άτοµο στη µονάδα του χρόνου 
και του ρυθµού αποικοδόµησης (decay rate) που αντιστοιχεί στο χρόνο που απαιτείται 
ώστε ο κοπρανοσωρός να εξαφανιστεί από το πεδίο. Για το ρυθµό αφόδευσης 
χρησιµοποιήθηκε τιµή από τη βιβλιογραφία ενώ για το ρυθµό αποικοδόµησης 
χρησιµοποιήθηκαν διαφορετικές τιµές ανά ενδιαίτηµα οι οποίες είχαν υπολογιστεί από 
ανεξάρτητο πείραµα που πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή µελέτης το προηγούµενο 
χρονικό διάστηµα.  
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